

- <sup>2</sup> В конце 1919 г. правительство Советской Украины переехало из Киева в Харьков.  
В январе 1934 г. Киев снова стал столицей Украинской ССР.
- <sup>3</sup> В телеграмме на имя К. Е. Ворошилова, отправленной Л. Крейчи при отъезде делегации на родину, говорилось: «Покидая территорию Союза Советских Социалистических Республик, еще раз выражая Вам, господин народный комиссар, от имени чехословацкой армии глубочайшую благодарность за гостеприимство и доверие, оказанное нашей делегации. Уезжаем с глубокими впечатлениями и сознанием громадной работы и отличных достижений Красной Армии и достижений Вашей могучей страны» («Известия», 1935, 30 сентября).

В интервью для газеты «Венков», данном Л. Крейчи перед отъездом на маневры румынской армии, отмечалось, что «настоящее время Россия имеет самую лучшую современную армию», что «удаленность России не препятствует нашему военному сотрудничеству» («Venkov», Praha, 6. října 1935, č. 233; «Известия», 1935, 8 октября).

## 104

### *Письмо Центрального комитета Союза друзей СССР местным организациям по вопросу о проведении Недели дружбы между ЧСР и СССР<sup>1</sup>*

Прага

26 сентября 1935 г.

Уважаемые друзья!

В нашем обстоятельном письме от 1 сентября с. г. мы очень подробно информировали Вас о главных направлениях организации самой крупной запланированной нами кампании — Неделе дружбы ЧСР и СССР. Одновременно мы обещали вам, что вслед за этим быстро последуют дальнейшие организационные указания. Вас, конечно, удивляет, что в течение целых трех недель вы оказались без подробной информации о важных обстоятельствах, касающихся этой кампании. Из нашего нынешнего, очень важного сообщения вы поймете, почему так вышло.

1 сентября, после того как отделениям были разосланы директивы о начале подготовки Недели дружбы, переговоры Центрального комитета Союза друзей СССР о создании широкой организационной базы Недели находились в следующем положении: обе социалистические партии — Чехословацкая социал-демократическая рабочая партия и Чехословацкая национально-социалистическая партия положительно отнеслись к нашему проекту и выразили принципиальное согласие на участие центральных комитетов своих культурных организаций — Рабочей академии<sup>2</sup> и Центральной рабочей школы<sup>3</sup> в этой кампании. Их точка зрения определила в последующих переговорах и точку зрения Общества чехословацких легионеров по отношению к нашему проекту. Обе социалистические партии, правильно понимая, что речь идет о мероприятии действительно общегосударственного значения, попросили, чтобы Союз друзей СССР информировал о всей кампании господина министра иностранных дел д-ра Бенеша, и свой окончательный ответ они в известной степени поставили в зависимость от рассмотрения всего нашего мероприятия с внешнеполитической и внутриполитической точек зрения этим видным представителем чехословацкой политики<sup>4</sup>. Господин министр д-р Бенеш также отнесся в основном положительно к нашему проекту, принял его весьма сочувственно и перед своим отъездом в Женеву попросил, чтобы Центральный комитет Союза друзей СССР во время пребывания господина министра Бенеша в Женеве, которое должно было продлиться, примерно, неделю, разработал подробную

программу Недели дружбы и повестку дня конгресса, после чего, примерно в середине сентября, должно было быть принято окончательное решение.

Но затем, вопреки ожиданиям, пребывание д-ра Бенеша в Женеве затянулось, оно продолжается уже четвертую неделю и нельзя сказать, когда оно кончится. Д-р Бенеш во время женевских переговоров настолько занят, что совершенно не может заниматься внутриполитическими вопросами. Итоги женевских совещаний могут оказать в ближайшие недели существенное влияние на внешнеполитическое развитие и в связи с этим на внутриполитическую обстановку.

Ввиду этих обстоятельств, несмотря на принципиально положительное отношение социалистических партий и господина министра д-ра Бенеша к Неделе дружбы, нельзя было по техническим, а не по принципиальным причинам закончить переговоры о взаимном сотрудничестве при проведении этой кампании; нельзя будет организационно подготовить главное мероприятие Недели дружбы — Конгресс дружбы на такой массовой основе, как этого требуют значение и широкие масштабы этой кампании. Учитывая создавшееся положение, Центральный комитет Союза друзей СССР был вынужден принять решение об отсрочке Недели дружбы и Конгресса дружбы на возможно короткий срок, что даст возможность осуществить идею сотрудничества с культурными организациями социалистических партий после окончания наших переговоров.

Центральный комитет Союза друзей СССР на своем заседании 24 сентября с. г. очень внимательно обсудил положение, создавшееся в результате неожиданно возникших трудностей технического характера. Еще раз была с благодарностью отмечена принципиально положительная точка зрения обеих социалистических партий и господина д-ра Бенеша. Была подчеркнута оправданность надежд на успешное окончание наших переговоров в самое ближайшее время. Было констатировано, что Союз друзей СССР не сойдет с начатого им пути установления сотрудничества с культурными организациями социалистических партий, даже если придется запланированное нами крупное мероприятие отложить на более поздний срок, согласованный Союзом друзей СССР с другими организациями, которые мы хотим привлечь к совместному проведению этого мероприятия. Было подчеркнуто, что, полагаясь на положительные результаты наших усилий, направленных на достижение этого сотрудничества, Союз друзей СССР не будет проводить Неделю дружбы сепаратно, а дождется окончания переговоров даже ценой перенесения мероприятия на более поздний срок. Центральный комитет Союза друзей СССР констатирует, что мы вынуждены отложить кампанию не из-за отрицательной позиции организаций, с которыми мы ведем переговоры, а, наоборот, в интересах успешного завершения удачно проводившихся переговоров мы можем отложить кампанию до достижения окончательной договоренности и определения нового срока.

Наши друзья в отделениях, конечно, поймут значение подготавливаемого нами мероприятия, а также важность сотрудничества культурных организаций социалистических партий, к которому мы стремимся. Они, разумеется, поддержат нас в том, что такие серьезные вопросы нельзя ограничивать определенным сроком и что на принципиально положительное отношение нельзя отвечать попытками проведения сепаратной кампании только по той причине, что для этой кампании установлен определенный срок. Поэтому Центральный комитет Союза друзей СССР рекомендует отделениям:

1. Принять к сведению необходимость перенесения Недели дружбы и Конгресса дружбы на более позднее время, но продолжать вести свою подготовительную работу. Нужно повсеместно готовить почву таким образом, чтобы последующее положительное решение организаций, совместно проводящих мероприятие, получило благоприятный отклик. Необходимо подготовить почву для создания на широкой основе почетного комитета, подготовить достойную делегацию представителей отделений, заводов, профсоюзных организаций, обществ и т. д. на Конгресс дружбы и как можно лучше обеспечить эту делегацию в финансовом отношении, подготовить почву для осуществления сотрудничества со всеми прогрессивными учреждениями, организациями, обществами, официальными учреждениями — муниципальными советами, общиными представительствами, просветительными организациями и т. д. Следует позаботиться о том, чтобы наряду с избранными делегатами на Конгрессе дружбы было обеспечено участие известных деятелей. Необходимо вести подготовку Недели дружбы в местном, районном и областном масштабе. Там, где уже осуществлены попытки сотрудничества, нужно детально информировать соответствующие организации о содержании нашего нынешнего письма и таким образом продемонстрировать нашу лояльность.

2. Необходимо, чтобы наиболее важные мероприятия, подготовленные для Недели дружбы, не только не были отменены, а, наоборот, наиболее значительные из них были проведены под лозунгом «Союз друзей СССР — 18-й годовщине Советского Союза». Эти мероприятия — театральные представления, кинофильмы, концерты, вечера поэзии, а также спортивные мероприятия, лекции по вопросам культуры и т. д.— надо провести в конце октября и начале ноября с тем, чтобы они завершились к 7 ноября, к 18-й годовщине Октябрьской революции. Давая эти указания о проведении больших культурных мероприятий, подготовленных первоначально для Недели дружбы, мы только напоминаем нашим друзьям, чтобы они из намеченных культурных мероприятий выбрали наиболее значительные и чтобы помнили также о том, что необходимо будет провести определенные культурные мероприятия в рамках перенесенной Недели дружбы и отложенного Конгресса дружбы.

3. Съезд Союза друзей СССР первоначально должен был состояться в субботу 2 ноября. При этом мы рассчитывали на то, что делегаты съезда одновременно примут участие и в работе конгресса. Поскольку Союз друзей СССР формально должен проводить свою ежегодную сессию, Центральный комитет Союза друзей СССР принял решение, чтобы намеченный съезд Союза друзей СССР был проведен в форме расширенного общего собрания в воскресенье 27 октября с. г.

На субботний вечер 26 октября и на воскресный вечер 27 октября в Праге подготовлены большие культурные мероприятия<sup>5</sup>, которые смогут посетить участники общего собрания. Мы предлагаем поэтому отделениям Союза друзей СССР прислать своих делегатов 27 октября с. г. в Прагу. Разумеется, мы заинтересованы в возможно более широком участии делегатов отделений. С другой стороны, мы понимаем, что организация поездки только на общее собрание будет более сложной, чем организация поездки, связанной с участием в конгрессе. Кроме того, нужно принять во внимание, что мы потребуем от отделений послать возможно большее количество делегатов на отложенный Конгресс дружбы и что для этой цели необходимо зарезервировать определенные

средства и организовать в соответствии с этим свою работу. Поэтому мы предоставляем право отделениям в соответствии с их финансовыми возможностями решать вопрос о том, какую делегацию они направят на расширенное общее собрание Союза. Во всяком случае, мы самым сердечным образом приветствуем наших друзей, и их широкое участие будет самой большой для нас радостью. Характер общего собрания будет, в отличие от торжественного характера съезда, чисто деловым, делегаты отделений извлекут из этого собрания ценный опыт организационной работы.

Центральный комитет Союза друзей СССР сделает все для того, чтобы как можно скорее информировать отделения о ходе дальнейших переговоров и чтобы как можно скорее сообщить окончательный срок проведения Недели дружбы и Конгресса дружбы.

Центральный комитет Союза дружески приветствует активистов и всех членов отделений Союза.

Инж. И. Котяtko, первый секретарь Союза друзей СССР  
Д-р Б. Врбенский, председатель Союза друзей СССР

*A ŠU V ZČSP, Bratislava, Zbierka dokumentačného materiálu ZČSP. Inv. j. II D17/1935.  
Перевод со словацкого.*

<sup>1</sup> См. док. 100 и 114.

<sup>2</sup> Просветительная организация Чехословацкой социал-демократической рабочей партии, основанная в 1896 г. в Праге, имела несколько отделений, организовывала различные курсы, лекции и т. д., издавала свой журнал «Дельницка освета» («Рабочее просвещение»).

<sup>3</sup> Политическая школа Чехословацкой национально-социалистической партии.

<sup>4</sup> Вопрос о проведении Конгресса чехословацко-советской дружбы является одним из характерных примеров политических маневров Бенеша, национальных социалистов и социал-демократов в отношениях с СССР. Первоначально ряд организаций социал-демократов и национальных социалистов, например Рабочая академия, Центральная рабочая школа, Общество легионеров, обещали поддержать идею Центрального комитета Союза друзей СССР о проведении Недели чехословацко-советской дружбы в период с 26 октября по 3 ноября 1935 г. и главное ее мероприятие — Конгресс чехословацко-советской дружбы по случаю 18-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Неделя была подготовлена, однако лидеры указанных партий долгое время связывали свое участие в ней с согласием Бенеша. Неоднократно высказанное согласие, а затем отказ правящих реформистских организаций якобы из-за несогласованности с Бенешем от участия в Неделе заставили руководство Центрального комитета Союза друзей СССР несколько раз переносить проведение этой кампании. Лишь в мае 1936 г. (с 17 по 24) Союзу друзей СССР удалось организовать проведение Недели. Проведение конгресса было сорвано.

<sup>5</sup> См. также док. 155, 169.

<sup>6</sup> См. прим. 3—5, 8 к док. 100.

## 105

*Письмо делегации чехословацких кооператоров<sup>1</sup> президенту  
Центросоюза<sup>2</sup> о впечатлениях от поездки в СССР*

[УССР] \*

не ранее 26 сентября 1935 г. \*\*

Дорогие товарищи!

Покидая границы СССР, делегация чехословацких кооператоров просит вас принять ее горячий пролетарский привет и искреннюю bla-

\* Дата отъезда делегации.

\*\* Место происхождения документа точно не установлено.